
IN MEMORIAM 

IULIAN ANTONESCU - UN PĂRINTE AL MUZEELOR 

IONEL BEJENAnU 

Dacă acceptăm, domnilor, că există copii teribili, haideţi să admitem 
şi existenţa unor părinţi teribili. Şi, să ne oprim la unul bine cunoscut 
nou;i - lulian Antonescu, piirinte bun al muze-elor ţ;1rii, ctitor al lor. 

Venea des b Botoşani, ca un terminal al unui trc.\seu mai mult de 
suflet -- B.:lCă'.l - Piatra Neamţ --- Roman, sau, poate, ca un început 
al său. căci, ades. de aici cobora spre Roman - Piatra Neamţ - Bacău. 
De Llltfel, paradoxal, plecând de-acasă, de la Bucureşti, Iulian Antonescu 
nici nu plen d2-acasă. Casa lui, casa mare eraa muz.2de. Cu ele îşi 
incepea şi sfârşca zilele. Cu ·ele. Ele erau şi-n gândul şi·n visul său. 
Ca o obsesie :;tămitoare ~i frumoasă. 

Venea ades după o noapte de călătorie cu tJ·cnul, trecută repede, 
căci Iăcm~e conversuţic cu cine ştie ce călător p~ o temă luată la întâm
plare. Şi, uite-aşa, numai ce se vedea ajuns b capiit de linie, la Boto
şani. Din gară, direct la muzeu. Sosea devreme, dis de dimineaţă, cu 
mult înaint0 de prez.e11ţ:1 lucrătorilm· din muzeu, cu mult înainte de 
rcmnatu1 condicii, acest excrciţ:iu de gimnastică din fosta democraţie 
socialistă. Cât.eod1.tă. îşi anunţa vcni.rea. De multe ori, nu. Cu uşa ce·i 
era mereu deschisă de câte un portar sau paznic ceva mai obosit, după 
un serviciu de noapte, în aşteptarea primilor veniţi dintre oamenii mu
zeului, Iulian Antonescu, făcea agale un du-te-vino pe culoarele muzeu
lui, poate ca un exerciţiu, poate C[l. o contemplare. O lumină pătrunsese 
in muzeu. De obicei, eram primul care îl salutam, îi ascultam dolean· 
i-ele şi poveţcle <;i·l însoţeam la o promenadă matinală prin oraş. Prin 
anumite locuri din oraş. Prin ac·elea ce însemnau vechiul Botoşani, su
pravieţuind buldozerului înfometat de d-emolări. Mergeam în fosta Piaţă 
Caml (la vremea aceea Piaţa 1907), azi Piaţa 1 Decembrie 1913, aflată 
în centrul vechi, acest Lipscani al târgului. Cu privirea uşor pierdută, 
făc-ca obligatoriu pop.a.s la Monumentul Eroilor, simbol mare, românesc, 
dar şi simbol .de f::nnilie. E aici. în centrul vechi. un mic dar cu o arhi
tectură aparte hotel, Hotelul Rareş. Uneori, când rămânea o zi-două 
la Botoşani, ţinea să fie cazat aici, pentru a privi de la fereastra unei 
camere aceşti Botoşani ai sufletului Si:lU, cu forfota niciodată întreruptă, 
aid luând cel mai bine pulsul locului. Monumentul Eroilor, Biserica 
Uspenia, Hotelul Rareş şi, uşor deviată, Strada Armeneaşcă, er&u repere 
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cvasi obligatorii ale promenadei botoşănene pe care o făceam împreună, 
tot vorbind şi iar vorbind despre istoria locurilor dar şi despre actua
litatea lor. 

Erau, apoi, la revenirea la muzeu, obişnuitele îmbrăţişări cu colegii, 
bontonul creat prin cuvenitele vorbe de duh cu care unii erau gratu
laţi - "Sărmăluţa", "Cozonăcelul", "Odalisca" ş.a. -, spuse dulce, fru
mos ·~i savuros, fără maliţie. Ziua îşi urma cursul. Urma să fie reorga
nizată expoziţia de bază undeva - la Giurgiu, la Târgovişte, la Con
stanţa, la Oradea - şi ne ruga să-i pregătim pentru fraţii noştri de 
acolo cutare sau cutare piesă, pentru a ilustra şi ei convingător cutare 
sau cutare moment, pentru a umple un gol, ce musai trebuia umplut. 

Ca un intermezzo, Iulian Antonescu făcea câte un popas, între timp, 
la judeţeana de partid, unde aproape zilnic era câte o convocare, ba 
cu primarii, ba cu profesorii de ştiinţe sociale, ba cu activul propagan
dei_, "Tocmai bine aţi pictat, tovarăşe Antonescu, pentru a le face acestora 
o expunere, pe problema ... Şi, dacă se poate, şi celor de la Interne, care, 
cu toţii, trebuie să cunoască istoria poporului român. Să le vorbiţi des
pre Burebista şi Decebal, despre autohtonie, despre latinitate, căci nu 
prea studiază, stimate tovarăşe". Cum puteai să refuzi?! Toate astea 
însă insemnau uzură, istovire. Cui îi păsa ? 

Deseori, fabulând, pedalând voit pe grotescul unor situaţii sau fapte, 
lăsându-ţi ţie plăcerea şi posibilitatea descifrării realului, căci, bine ca
muflat, era şi acesta, Iulian Antonescu îţi punea în faţă o scenă poli
tică şi culturală a ţării, pe care se dansa, nu glumă. Dansau şi Burtică, 
şi Popescu-Dumnezeu, şi Olteanu, şi Suzana, şi Tamara, şi noi toţi. Fie
care, în felul său, cu atentia acordată respectării disciplinei de partid 
şi codului eticii şi echităţii socialiste. Cancanurile circumscrise unui 
personaj sau altul ne erau spuse cu o ironie şi tristeţe, în acelaşi timp, 
care făceau din distinsul nostru oaspete un maestru inconfundabil, unic. 
Muzeul era la rându-i în centrul discuţiilor, mereu elogiat, salvat, într-::o 
pledoarie strălucită, convingătoar2, mai ales pentru organele locale, mâ
nuind dezinvolt barda critică, tăioasă, la adresa instituţiilor de cultură. 
Şfichiui lui Iulian Antonescu acţiona când era vorba şi de abuzul vre
unui director sau şef contabil de muzeu la adresa vreunui muzeograf, 
care, hai să fim drepţi, călcase poate şi el strâmb, dar îşi găsea tot
deauna în Iulian Antonescu un apărător al cauzei sale. 

Jaucă, Dumnezeu să-l odihnească, hau-haucă ... ! , Cardaş - să 
facem o "cardaşie" ! -, Băciucu, Baştină erau persoane oficiale, pe care 
dorea să le întâlnească, pentru a mai pune şi la ele un cuvânt bun pen
tru Muzeul din Botoşani. 

Privirea caldă, acurateţea exprimării, vasta-i cultură, uşor sesiza
bilă, firea populară, dincolo de chipul şi mersul aristocrat, predispoziţi<;~. 
la înţelegere, dinamismul, dezinvoltura de comportament, familiarismul 
'ii 'marcau personalitatea, puternica sa personalitate. O personalitate 
creatoare, cu prezenţă benefică în privinţa muzeelor, cărora 1~-a qăruit 
fidelitatea sufletească, ataşament şi devoţiune, le-a slujit cu patimă, cu 
harul omului înzestrat, li s-a dăruit total. De aceea, mi-am pe:rmis să-l 
socot pe Iulian Antonescu un părinte teribil al muzeelor. 
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